

连续出现非法集资案件,让民间投资公司浮出水面。处在监管 的灰色地带,不少民间投资公司打着理财的旗号,高息揽储,非法 借贷,给投资者带来极大风险。作为金融创新的形式,民间投资公 司该如何规范,亟待监管者厘清一个边界。

理财不易贷款难,投资公司横行

成立门槛低,谁都说不好管

近4个月来,烟台市出现了多起民间投资公司非法集资案件。与此同时,民 间投资公司仍以令人吃惊的速度急速扩张。根据记者从工商部门得到的信 息,截至2012年底,烟台市芝罘区共有登记在册的投资公司114家,到了今年年 初,投资公司的数量已经膨胀到了292家,平均每周新增3家投资公司。

文/本报记者 姜宁 李丹 片/本报记者 韩逸



所谓投资理财,其实是民间借贷"

"最近几天经常有市民来 报案,涉及的人数不少,有本地 的也有外地的。"烟台市芝罘公 安分局参与办理华阳友邦非法 吸收公众存款案的民警介绍, 去年年底,烟台小军投资案引 发了一轮投资公司资金链断 裂,这些案件中甚至有上亿元 的大案。

烟台市工商联金融商会会 长孙崇信告诉记者,"最近三四 个月发生了不少这类案件,涉案 金额庞大,10亿元肯定是有的。" 连他都不知道现在烟台究竟有 多少家这类民间投资公司,"不 在册的比在册的多得多,涉及金 额到底有多少根本无法统计。

在烟台市人才市场,有很 多投资公司在招聘业务员,年 薪动辄10万元以上,当记者问 及公司有无相关金融牌照时, 工作人员则一个劲儿地说,产 品绝对高收益,经营绝对合规。

这些投资理财公司推出的 理财产品年收益率10%到18% 不等,"根本不靠谱,现在连余 额宝年收益率才6%左右,银行 理财产品在钱荒最厉害的时候 也就7%多一点,18%的收益 率,他们拿什么回本?"一国有 商业银行的理财分析师说。

"其实这不能算理财产品, 充其量就是民间借贷的一种创 新形式。"孙崇信说,这类公司 募集来的资金一般都用于拆放 贷给小微企业,投资理财公司 不过充当了借贷之间的桥梁而 已,"他们连金融牌照都没有, 怎么搞理财?"

据业内人士分析,烟台的 这些投资理财公司只有极少数 "打了政策擦边球",更多的干 脆"踩着红线往上上"。"一些大 型的投资理财公司,从市民手 中募集资金以后,不打进公司 账户,而是直接拆放出去,投资 公司扮演了一个中介的角色, 所以也就不涉及什么非法集资 问题。更多的公司则是直接钱 入账户,踩着非法集资的红线 野蛮扩张。"



"小微企业六成资金靠民间借贷"

孙崇信认为,造成现在烟 台乃至全国范围内的民间投资 公司急速扩张的根本原因有两 点,"一方面是市民理财渠道 少,传统理财收益率低;另一方 面是中小微企业贷款难,传统 银行基本不放款。"

'有小微企业老板告诉我, 现在流动资金60%来自民间借 贷,剩下的40%是自有资金或 者和朋友借来的,去银行贷款 的渠道基本被堵死。"山东工商 学院经贸研究中心主任房德东

"小微企业去民间投资理 财公司贷款,利息肯定在20% 以上。"孙崇信说,"贷款利息这 么高,小微企业一旦生产净利 润低了,就面临资金链断裂的 风险,其实很多小微企业到民 间投资公司贷款,并不是为了 生产,而是为了'堵'前面的借 贷窟窿,这样雪球就会越滚越 大,最终导致企业还不上钱,投 资理财公司也无法给投资市民 兑现。

老百姓的投资需求则刺激 了民间投资机构的发展。鲁东 大学商学院博士吴中超认为, 当前市民投资渠道一直没有被 政府完全放开,"老百姓的金融 需求是被抑制的,在这种情况 下,民间投资理财机构应运而 生,而且发展越来越快。因为这 些机构给出的高收益,刚好契 合了老百姓高收益的需求。



从上到下都未明确归谁管

记者走访发现,在烟台市 南大街、北马路等人流量较大 的地区,经常会有投资公司的 工作人员主动向路人发放理财 产品的宣传单页,其介绍的理 财产品收益率往往比银行同期 定期存款利率高3-5倍。

"这种投资理财公司,没有 什么前置的审批手续,门槛相 对较低。"烟台市芝罘工商分局 一负责人说。

至于业务监管, 芝罘工商

分局一工作人员坦言:"这些投 资公司具体的经营方式不归工 商局管,工商局只管登记注册, 只要这些人的身份合法,符合 基本要求即可注册。"当然,如 果此类公司涉嫌违法,遭到公 安部门查处,工商也会配合公 安吊销这类公司的营业执照, "毕竟这个行业从大方面讲,还 是金融方面的行业,可能金融 行业会出台一些监管的办法。"

对此,烟台市金融办市场

管理科的负责人说,在现在的 形势下,金融办没法监管。"从 上到下都没有明确这事具体归 哪个部门负责管理,不过出了 事,我们会牵头去解决。"

工商局监管不了,金融办 也监管不了,民间投资公司就 出现了监管真空,多位金融界 人士表示,正是缺乏监管,导致 民间投资公司出现了违法操作 行为,一旦投资公司出事,只能 由公安局在事后处理。

专家解读

民间投资公司监管要适度

"我感觉金融产品的创新 和发展是一个大趋势,民间投 资理财产品在未来规范化发展 之后,会促使银行产品收益率 越来越高,给银行经营压力,从 而使投资者受益。"山东大学经 济研究中心经济学教授魏建 说,"监管这块儿,现在确实存 在漏洞,这些投资理财公司正

处于'一行三会'监管空白地 带。不过监管的速度一般很难 跟上金融业务发展的步伐,金 融监管与金融业务创新、发展 总是有一定矛盾的地方,如果 监管跟上了,或许就无法创新

山东财经大学经济研究中 心主任陈华说,以前不挂牌的 投资理财公司现在好多都挂牌 了,都挂到了大街上,而以前这 种公司好多都是在地下经营。 地下金融转到地上,是往合法 化这个方向发展。"但监管是个 问题,我认为,不能监管得太厉 害而束缚了行业的前进,也不 能不监管导致乱象丛生。"

本报记者 姜宁 李丹



17日,民间投资公司在烟台街头发传单,他们选择的多是中老年人。

提个醒儿

选择投资公司,心里多打问号

"去投资公司买理财产品前, 要多打几个问号。"山东财经大学 经济研究中心主任陈华说,如果收 益率承诺得很高,更要谨慎选择。

"市民投资前,一定要对投资 公司的资质和业务情况有所了 解。"鲁东大学商学院博士吴中超 指出,如果有一家公司承诺产品的

收益率15%以上,它的利润达不到 20%就赚不到钱,但这么高的利 润,现在很难达到。

烟台市金融办一负责人则提 醒市民去正规的金融机构投资,虽 然现在这些投资理财公司成立不 违法,但国家也没认可。

本报记者 姜宁 李丹

4

济南市公安局对哈尔索北美国 系统易有限公司基督案户进行政定 登记,有关事项公告如下;

1.學演家户登记时,教育投资人 身份運作及复印件《哈尔森中俄灵 表大部里曾合同》《中俄贡表大部》 差)或者(哈尔森杉林科拉公司运款 季馆节)、《哈尔森杉林科拉公司货 差)、《朝行等款·特定》部件及复印件。 2、登记时间、地点看班前与户

藝所在地公安局电话预约。 9、登记期限:2014年9月19日至 9月27日

4、如途期不登记, 皇行季担相 应的法律责任。

5、预约查询电话:

历下:95094105 市中:00070005 模剪:050651 (5 天祥:9990720 **肝軸:95095190** 经侦支队:00003286

二〇一四年三月十八日

济南恒古祖实有限公司 山东银典拍卖有限公司

公司将于2014年9月28月10时 在济南市中级人民法院大概拉索 厅举行拉实会。

拉实标的: 山东森特医院接股 管理學面有限公司991.9691万元股 权 :济南桑特伍朓700万元匙权(盐 体技费)。参考设:1127.984万元。

柏实公司联系电话:

OS - OS SES 19053119119 053 -950 9577 191591 29291

联系人: 徐先生 张先生